


Chui Sai On tem encontro com o Presidente da República Portuguesa 
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O Chefe do Executivo, Chui Sai On, teve hoje (1), na Sede do Governo, um encontro com o Presidente da República Portuguesa, Marcelo Rebelo de Sousa no qual trocaram impressões sobre o reforço da cooperação entre Macau e Portugal, com especial atenção ao desenvolvimento do ensino da língua portuguesa. O governo da RAEM irá colaborar activamente com o plano sugerido por Portugal sobre a futura expansão da Escola Portuguesa de Macau (EPM).. 

Chui Sai On ao dar as boas vindas a Marcelo Rebelo de Sousa, referiu que, num ano de celebração do 20º aniversário do estabelecimento da RAEM, e desde o regresso de Macau à Pátria, a cooperação entre Macau e Portugal tem sido intensificada com a assinatura de cada vez mais acordos e mostrou-se satisfeito com os resultados no âmbito da Comissão Mista Macau-Portugal. Fez votos para um reforço da colaboração e espera, através deste encontro, auscultar as opiniões do presidente da república portuguesa em relação a temas de interesse comum. 

Adiantou que a amizade e a história entre Macau e Portugal promovem o desenvolvimento da cidade, especialmente nos domínios da cultura, língua e educação de matriz portuguesa. Ambas as partes também destacaram a importância do desenvolvimento do ensino da língua portuguesa em Macau tendo Chui Sai On concordado com a sugestão adiantada pelas autoridades portuguesas sobre a expansão da EPM. 

O mesmo responsável reafirmou o apoio contínuo à EPM referindo que uma equipa de trabalho do governo da RAEM, incluindo do departamento de planeamento, irá contactar a escola para discutir o futuro plano de expansão. Disse acreditar que esta será não só uma forma de consolidar o desenvolvimento da cultura e da língua portuguesa como também permitirá alcançar um consenso preliminar sobre o plano a seguir.

No encontro, o presidente da República Portuguesa, Marcelo Rebelo de Sousa manifestou agrado pelo convite para visitar Macau, referindo que no mesmo mês o Chefe do Executivo, Chui Sai On irá também visitar Portugal, o que, segundo o mesmo, demonstra as excelentes relações entre ambas as partes assim como o reforço futuro das mesmas. Paralelamente disse considerar que as relações com a China estão a ser desenvolvidas positivamente, destacando a longa história entre Portugal e Macau como um contributo para melhorar e consolidar mais as ligações com a China. Referiu ainda que através desta visita observou pessoalmente as singularidades da RAEM, incluindo as ligações entre os povos e a coexistência das diferentes culturas. 

Destacou a importância atribuída pelo governo da RAEM ao desenvolvimento da cultura portuguesa e ao ensino da língua e agradeceu o apoio das autoridades à futura expansão da EPM, o que não só permitirá aumentar o número de estudantes como também melhorar o nível de ensino na divulgação da cultura e da língua portuguesa junto de mais pessoas, sendo este um assunto muito importante para Portugal como também para os residentes de Macau. Disse também esperar que as duas partes possam promover conjuntamente a cooperação bilateral nas áreas da economia e finanças.


Estiveram presente no encontro a secretária para a Administração e Justiça, Sónia Chan, a chefe do Gabinete do Chefe do Executivo, O Lam, o director do Gabinete de Comunicação Social, Victor Chan, a coordenadora do Gabinete de Protocolo, Relações Públicas e Assuntos Externos, Lei Ut Mui e a chefe da Delegação Económica e Comercial de Macau, em Lisboa, O Tin Lin. Da parte portuguesa, estiveram presentes o ministro dos Negócios Estrangeiros, Augusto Santos Silva, o ministro do Ambiente e da Transição Energética, João Pedro Matos Fernandes, o embaixador de Portugal na China, José Augusto Duarte , o secretário de Estado da Internacionalização do Ministério dos Negócios Estrangeiros, Eurico Brilhante Dias, o chefe da Casa Civil do Presidente da República Portuguesa, Fernando Frutuoso de Melo, o chefe da Casa Militar do Presidente da República Portuguesa, João Nuno Jorge Vaz Antunes, o presidente do Conselho de Administração da AICEP, Luís Castro Henriques, o presidente do Instituto Camões, Luís Faro Ramos e o cônsul-geral de Portugal em Macau e Hong Kong, embaixador Paulo Cunha Alves, entre outras individualidades.

Antes do encontro, o presidente da República Portuguesa, Marcelo Rebelo de Sousa visitou a Santa Casa de Misericórdia de Macau e acompanhado pelo secretário para os Assuntos Sociais e Cultura, Alexis Tam deu um passeio no Largo do Senado até às Ruínas de São Paulo.
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