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Dois novos casos confirmados de pneumonia causada pelo novo tipo de coronavírus (COVID-19) em Macau - 27.o caso e 28.o caso

 　　O Centro de Coordenação de Contingência do Novo Tipo de Coronavírus anuncia que foram registados dois novos casos importados de pneumonia causada pelo novo tipo de coronavírus em Macau hoje (dia 25), registados como sendo o 27.o caso confirmado e 28.o Caso confirmado.

[bookmark: _Hlk31468048]　　O doente do 27.o caso é do sexo masculino, 28 anos de idade, residente de Macau que regressou do Reino Unido no dia 22 de Março através de um veículo especial organizado pelo Gabinete de Gestão de Crises do Turismo (GGCT) do Aeroporto de Hong Kong para Macau via Ponte Hong Kong-Zhuhai-Macau. 

O doente do 28.o caso é do sexo masculino, 18 anos de idade, residente de Macau e estudante no Reino Unido, chegou a Macau do Reino Unido através do Aeroporto Internacional de Macau em 22 de Março.

Os dois pacientes foram enviados a um hotel designado para realização da observação médica de acordo com as medidas em vigor. O teste de zaragatoa nasofaríngea destes dois pacientes foi realizado ontem pelos profissionais de saúde. De madrugada, os resultados da amostra deles foram positivos para o novo tipo de coronavírus e confirmados como pneumonia causada pelo novo tipo de coronavírus (COVID-19). Os dois pacientes estão em condições normais e foram encaminhados para tratamento hospitalar na enfermaria de isolamento do Centro Hospitalar Conde de São Januário. Os detalhes serão divulgados mais tarde. 

