Reunião de trabalho por videoconferência sobre cooperação no combate à pobreza entre Guizhou e Macau

No dia 23 de Junho, o Governo da Região Administrativa Especial de Macau (RAEM), o Gabinete de Ligação do Governo Popular Central na RAEM e o governo da província de Guizhou realizaram uma reunião sobre o trabalho de cooperação no combate à pobreza e uma cerimónia de assinatura de acordos de apoio a projectos específicos. A reunião foi realizada simultaneamente por videoconferência, entre Pequim, Guiyang e Macau. O subchefe do Gabinete do Grupo Dirigente do Conselho de Estado para o Alívio da Pobreza e Desenvolvimento, Hong Tianyun, a secretária para os Assuntos Sociais e Cultura do Governo da RAEM, Ao Ieong U, o subdirector do Gabinete de Ligação do Governo Central na RAEM, Yao Jin, o vice-governador da província de Guizhou, Wu Qiang, participaram no encontro e testemunharam à assinatura de acordos sobre o apoio de Macau ao distrito de Congjiang para projectos específicos no combate à pobreza em 2020.

[bookmark: _Hlk43825224]A secretária para os Assuntos Sociais e Cultura do Governo da RAEM, Ao Ieong U, revelou que Macau tem vindo sempre a assumir, juntamente com os compatriotas do Interior da China, a sua responsabilidade histórica na revitalização da nação. Segundo a mesma responsável, o Governo da RAEM tem vindo a participar, por iniciativa própria, nas acções de combate à pobreza na província de Guizhou, onde o princípio tem sido ajudar as pessoas a aumentar a sua confiança e aptidões através da educação por forma a alcançar a erradicação da pobreza. Acrescentou que sob a coordenação do Gabinete do Chefe do Executivo, os serviços competentes participam, de forma activa, nos trabalhos de combate à pobreza na área de educação, saúde, turismo, cultura e no apoio às indústrias, os quais obtiveram resultados positivos. Referiu ainda que o Governo da RAEM vai envidar todos os esforços para superar o impacto da epidemia e continuar a consolidar a base de cooperação no combate à pobreza com Guizhou, e a expandir, de forma activa, o espaço de cooperação entre os dois territórios, incentivar e impulsionar a participação dos diversos sectores da sociedade de Macau e a contribuir com a sua força na luta contra a pobreza e no futuro desenvolvimento de Congjiang.

O subdirector do Gabinete de Ligação do Governo Central na RAEM, Yao Jin, afirmou que, desde o começo da cooperação entre Guizhou e Macau, foi estabelecido, como princípio, aproveitar as vantagens de Macau para corresponder às necessidades de Congjiang, sendo que já foram implementados dezoito acordos assinados, os quais obtiveram boa resposta por parte da sociedade. Disse ainda que o Gabinete de Ligação do Governo Central na RAEM apoia, de forma activa, os governos dos dois territórios no sentido de superar o impacto da epidemia, implementar bem os acordos de apoio a projectos específicos, ajudar na erradicação da pobreza no tempo previsto e em conjunto estudar, promover e aprofundar o conteúdo da cooperação e introduzir as características de Macau no trabalho realizado; descrever na história de Macau o seu contributo na redução da pobreza no Interior da China, demonstrar o processo de implementação do princípio “Um País, Dois Sistemas” na integração de Macau na conjuntura de desenvolvimento nacional e assumir a responsabilidade histórica na grande revitalização da nação chinesa.

Em seguida o vice-governador da província de Guizhou, Wu Qiang, em representação do comité provincial, do governo e povo de todas as etnias da província de Guizhou, expressou os seus sinceros agradecimentos à RAEM pelo grande apoio prestado ao longo dos tempos. Revelou que, com o esforço conjunto de todas as partes, a cooperação entre Guizhou e Macau tem tido um avanço sólido na promoção efectiva do alívio da pobreza desde Congjiang até Guizhou, constituindo uma ponte que estabeleceu uma base para aprofundar e alargar uma cooperação ainda mais abrangente. Expressou com sinceridade o seu desejo de ver ambos os intervenientes a aprofundar e a concretizar uma cooperação mais abrangente em assuntos laborais, no combate à pobreza através do consumo, na educação, como também, apoiar Guizhou a vencer a guerra contra à pobreza no tempo previsto e impulsionar a economia e a sociedade com um desenvolvimento de excelência.

O subchefe do Gabinete do Grupo Dirigente do Conselho de Estado para o Alívio da Pobreza e Desenvolvimento, Hong Tianyun, indicou que, neste momento importante da batalha e no alcance da vitória, no combate à pobreza, a realização desta reunião vem aprofundar, ainda mais, a cooperação entre Guizhou e Macau assim como impulsionar a implementação de várias tarefas de apoio, demonstrando a integração activa dos compatriotas de Macau na conjuntura do desenvolvimento nacional, e o sentimento patriótico de entreajuda no combate à pobreza. Disse esperar ainda que as três partes têm vindo a impulsionar e a concretizar, de forma activa, vários projectos específicos de apoio, os quais pretendem criar mecanismos de intercâmbio de comunicação a longo prazo, de continuidade e aprofundamento de uma cooperação pragmática na área de quadros qualificados, turismo, cultura, economia e comércio, para o acumular de mais experiência útil desde a inovação teórica à inovação prática do princípio “Um País, Dois Sistemas”.

[bookmark: _GoBack]De igual modo, o vice-secretário-geral do comité provincial de Guizhou do PCC e chefe do gabinete de combate à pobreza da província, Li Jian,  presidiu à reunião, na qual o responsável do distrito Congjiang fez um relatório sobre o ponto de situação dos projectos específicos de Macau, bem como, foi realizada a assinatura, em videoconferência, de nove acordos de projectos específicos no âmbito do plano de apoio da RAEM ao combate à pobreza de Congjiang do ano 2020, cujo conteúdo abrange apoios na exploração de medicina ervanária, donativos para a construção de instalações educativas, promoção da língua portuguesa, instalação de postos filantrópicos, acções de combate à pobreza através de consumo, contribuição para equipamentos médicos, melhorias do ambiente de vida, entre outros.          

Para além do Governo da RAEM também participaram na reunião, responsáveis dos departamentos competentes do Gabinete de Ligação do Governo Popular Central na RAEM, responsáveis de departamento de projectos específicos de apoio e responsáveis de departamentos competentes da província de Guizhou, Qiandongnan, e Congjiang.




