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Chefe do Executivo Ho Iat Seng recebe presidente e representantes do 
Conselho da Universidade da Cidade de Macau

O Chefe do Executivo, Ho Iat Seng, teve, hoje (27 de Julho), um encontro, na Sede do Governo, com o presidente do Conselho da Universidade da Cidade de Macau, Chan Meng Kam, e respectiva comitiva, no qual trocaram ideias sobre as directrizes para o futuro desenvolvimento da Universidade e o reforço da formação de quadros qualificados da Região Administrativa Especial de Macau (RAEM), entre outros temas. 

Ho Iat Seng começou por auscultar a situação de desenvolvimento da instituição e as linhas orientadoras para o futuro, tendo o presidente do Conselho, Chan Meng Kam, agradecido ao Chefe do Executivo pela atenção, auxílio e apoio prestados à Universidade da Cidade de Macau. Por outro lado, Chan Meng Kam referiu que a instituição de ensino superior tem vindo a corresponder às políticas do Governo da RAEM, esperando, assim, ajudar na formação de mais quadros qualificados de excelência para o país e para Macau.

O reitor da Universidade, Zhang Shu Guang, afirmou que, sob o forte apoio do Governo da RAEM, a Universidade conseguiu alcançar algum sucesso em várias vertentes, nomeadamente no desenvolvimento do plano de estudos, formação de quadros qualificados, bem como na promoção académica, entre outros. Indicou que para corresponder às políticas do ensino superior do Governo da RAEM, a Universidade adoptou, nos últimos cinco anos, estratégias de desenvolvimento complementar objectivas e concretas, caminhando nitidamente em direcção a um posicionamento de universidade de cidade cosmopolita e internacional.

Por sua vez, o Chefe do Executivo apresentou as suas congratulações pelos quase 40 anos de existência da Universidade, afirmando que, após a breve apresentação feita, passou a conhecê-la melhor e de forma mais aprofundada. Indicou que apesar de pequena, Macau possui vários e diferentes estabelecimentos de ensino superior, considerando, por isso, correcta e necessária a decisão da Universidade da Cidade de optar por estratégias de desenvolvimento complementar e de seguir em direcção a um posicionamento de universidade de cidade cosmopolita e internacional. Além disso, Ho Iat Seng disse esperar que o Conselho e a própria Universidade continuem a fortalecer a gestão da qualidade do plano de estudos e a empenhar-se na manutenção da estabilidade da equipa docente, no sentido de formar mais quadros qualificados em prol da sociedade de Macau.   

No encontro, estiveram ainda presentes a chefe do Gabinete do Chefe do Executivo, Hoi Lai Fong, e, da parte do Conselho da Universidade da Cidade de Macau, os vice-presidentes Ung Choi Kun e Yan Zexian, assim como a vice-reitora Kong Fanqing e vários outros membros. 
[bookmark: _GoBack]
Gabinete de Comunicação Social
Macau, 27 de Julho de 2020.
	Tel: (853) 28332886
Avenida da Praia Grande, nos. 762 a 804                                    Fax: (853) 28355426
Edif. China Plaza, 15.° andar, Macau                                  Website: http://www.gcs.gov.mo
								http://news.gcs.gov
P.O. Box 706 Macau                                                                       E-mail: info@gcs.gov.mo
