Nota de Imprensa
Cerimónia de tomada de posse de guardas prisionais na 
Direcção dos Serviços Correccionais

Realizou-se na manhã de 30 de Julho, nas instalações da Direcção dos Serviços Correccionais, a cerimónia de tomada de posse de 55 guardas, 1.º escalão, da Carreira do Corpo de Guardas Prisionais, presidida pelo Director Cheng Fong Meng, e perante o qual e na presença do Subdirector Lei Iat Meng, do Director do Estabelecimento Prisional de Coloane, Lam Kam Sau, da Directora do Instituto de Menores, Yu Pui Lam, da Chefe de Departamento Wong Mio Leng e de demais chefias, como testemunhas, os empossados prestaram compromisso de honra.

[bookmark: _GoBack]O Director Cheng Fong Meng afirmou, no seu discurso, que os guardas prisionais, enquanto executores da lei no sistema prisional, têm cumprido incansavelmente as suas funções com dedicação e profissionalismo, garantindo a segurança do estabelecimento prisional e o cumprimento eficaz das responsabilidades correccionais. Os 55 novos guardas prisionais não só ajudarão a aliviar a escassez de recursos humanos, mas também fortalecerão e revitalizarão o Corpo de Guardas Prisionais. Expressou a expectativa de que os novos guardas pratiquem os conhecimentos adquiridos no desempenho das suas funções futuras, não temam desafios, sejam proactivos, leais e responsáveis, íntegro e altruísta. Espera-se que demonstrem, em qualquer momento, o profissionalismo e a imagem exemplar dos guardas prisionais, preservando a dignidade e reputação do Corpo de Guardas Prisionais, tornando-se excelentes profissionais. O trabalho correccional é uma missão de grande responsabilidade e longo alcance. Além de defender a dignidade da lei, a equidade e a justiça social, bem como prevenir a criminalidade, também assume a importante tarefa de auxiliar os reclusos a se reabitarem e reconstruiram as suas vidas. A DSC continuará a implementar integralmente a filosofia de governação da RAEM dedicada a “Trabalhar com espírito empreendedor e avançar juntos, persistir no caminho certo e apostar na inovação” e as linhas de acção governativa da área da segurança, aderindo aos três conceitos de policiamento: “Policiamento Activo”, “Policiamento Comunitário” e “Policiamento de Proximidade”. Comprometida com o cumprimento rigoroso das suas atribuições legais, a DSC continuará a elevar o profissionalismo e a gestão dos trabalhos correccionais, assegurando a segurança das instalações correccionais. Além disso, trabalhará activamente para mobilizar as forças de todos os sectores da sociedade, auxiliando os reclusos e jovens internados na sua reintegração social, reduzindo as taxas de reincidência e contribuindo devidamente para a construção de uma “Macau alicerçada no Estado de Direito”, bem como para a manutenção da harmonia e estabilidade social.

Os 55 guardas empossados nesta cerimónia, sendo 43 do sexo masculino e 12 feminino, concluíram com êxito o curso de formação inicial com duração de nove meses, estruturado em três fases: instrução básica, especialidade e estágio. O currículo inclui componentes essenciais como treino físico e de tiro, conhecimentos profissionais sobre assuntos prisionais, integridade e ética, legislação e regulamentos pertinentes, etc..

