審計署
審計署二零零四年政策和措施
審計署經歷了前三年的探索實踐後，在二零零三年已經順利進入了本身角色，並遵循法律賦予的職能，充分發揮了監督公共財政的良好執行及運用的作用。

審計署嚴謹地執行了法律賦予的專屬職能，專注地開展三方面的審計工作──政府帳目審計、專項審計及衡工量值式審計。通過了總結經驗，積極地提高審計的素質，從而努力達致審計署所推崇的高效率、高效益地履行職責的理念。

幾年的審計實踐，審計署已經充分認識及理解特區政府整個公共財政系統的運作形式和特點，並已有序地建立了完善的審計框架，制定了適合本地公共財政管理系統的審計程序。在二零零三年中，審計署繼續投放了大量的資源，對政府的總帳目及各個自治部門的管理帳目進行帳目審閱，通過擴大審查樣本的規模，對財帳管理系統作了更深入的分析，以此作出專業的、客觀的審計建議，以冀公共行政部門能進一步提高財政資源的運用作和管理的水平。為了能充分發揮審計建議的效益，審計署繼續與有關部門進行雙向的交流溝通。通過領導層之間的直接而坦誠的會面，使到部門深入了解審計署的觀點、立場，從而在達致對審計建議的共識下，更有效地完善財帳的管理。值得欣喜的是，通過這四年來的各個部門的共同努力，絕大部份的公共行政部門已邁向更嚴謹及更具效益的理財目標。

審計署除了在宏觀上對特區政府的總帳目進行審核外，同時會對一些在帳目審計後認為值得進一步研究的項目，以“專項審計”的模式來開展特定的審計工作。從二零零三年審計署先後發表了兩個“專項審計”的審計報告中，可以看到，“專項審計”既以部門為定向，通過對特定部門財務管理系統的詳細分析，指出不足之處並提出可行的改進建議；亦可以項目為定向，通過對公共財政系統的某一特定環節的研究，解構其中的內在關係，剖析現行實際操作上存在的各種方法的優劣所在，最終為合法、合理而有效的財帳運作提供審計建議。

《旅遊基金》這一專項審計，對部門的預算執行控制、法紀符合性、財務管理、內部控制以及開支結算和管理程序進行審計。

《開支預算的執行》這另一項專項審計，深入探討了各公共行政部門現行的開支預算執行情況，對此作出全面而具體的分析及研究，並從符合法例規範的基礎上，針對性地對一些共有的問題提出了若干行之有效的解決方案，同時構思了“開支預算執行的最佳運作模式”供各公共行政部門參考，以期提高部門的運作效率及優化預算管理工作。

對於如何提高公共行政部門的成本效益、工作效率以及節省程度，衡工量值式審計擔當重要的作用。就社會及市民所關注的問題，展開特定的審計工作，透過對相關部門的深入剖析及了解，並對如何改善現存的問題向其提出可行的建議，以期改善對公帑的運用。

在二零零三年，本署已經完成多個的衡工量值式審計項目，有關的報告亦已撰寫完畢，在履行了就審計結果及建議向審計對象取得回應之法定審計程序後，這些審計報告將送呈行政長官。

人才培訓是審計署持之以恒的重點工作，因為只有不斷加強對審計人員的專業培訓，使其掌握新的資訊及專業技能，才能以更好的專業觸覺，出色地執行及發展特區的審計工作。在二零零三年，審計署除了舉辦多項的內部培訓課程外，對外亦參與了多項的培訓課程，擴闊了員工的專業視野。

對外參與國際會議及交流活動，既能增加與國內外審計同業之間的聯繫及交流，亦能有助提高宣傳本署的機會，審計署在本年度先後出席了由國際最高審計機關組織（INTOSAI）及亞洲最高審計機關組織（ASOSAI）所舉辦的會議。而國家審計署為了慶祝成立二十周年所舉辦的書畫攝影展，本署亦應邀遞交了本署審計人員的作品，以示慶賀。

為了加深社會對審計署的認識，審計署在二零零三年在不同領域展開了宣傳及交流活動，如不斷更新網頁，以全新版面吸引市民瀏覽及發表意見；出席業界人士及公共機構主辦的研討會，從宏觀的層面介紹澳門特區的政府審計的情況，讓更多不同階層人士加深了解本署的職責及功能。透過這種雙向的交流過程，收集不同的反饋信息，作為完善各項審計工作的重要參考。

在新的一年，審計署將抱“總結過去，開拓未來”的精神，繼續堅定不移地履行本身的職責。

在對政府帳目審計已打下良好基礎的前提下，審計署將繼續嘗試引入其他國際政府審計工作已經採用的分析手段，力求在充分運用現有的資源及能力下，進一步減低審計風險，使政府帳目的穩妥系數更加提高。

審計署在二零零四年亦會就社會及市民所關心的政府資源運用問題，投放較大的資源來展開多方位的審計項目。按照專項審計及衡工量值式審計各自的特點，向不同的公共行政部門提供更具針對性及適用性的審計建議，以期進一步改善其合法合理善用公共資源及財帳管理的技巧。

除了加強與民間的溝通外，審計署亦會一如既往地繼續加強與各公共行政部門的相互溝通，面向不同層次的公共行政人員舉辦不同的具針對性的宣傳交流活動，如向部門派發有關財帳管理的宣傳單張及小冊子，以及在政府刊物開闢審計專欄等，以此加深雙方的相互了解，冀望一方面能發揮審計建議所能獲得的最大效益，另一方面也能進一步完善公共行政部門善用資源及善於理財的觀念。

面對新的挑戰及社會的需要，審計署為了能與時俱進，加強人員的專業培訓，必定是每一年的重點工作之一。同時亦會充分發揮與海內外相關組織友好而密切的關係，多合作舉辦研討會及培訓課程，讓審計人員能掌握新的專業知識及提升專業技能，迎接新的工作挑戰。
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