澳門特別行政區政府
二零零一年財政年度施政方針(摘要)

經濟財政範疇
二零零零年，是澳門經濟在調整中逐步復甦的一年。在周邊地區經濟復甦的有利環境下，經過本澳各界的共同努力，本澳經濟整體上已步出低谷，曙光初露。一至九月，博彩收益增長二成六，入境旅客大幅增長二成四，貨物出口上升15%，貿易順差增長超過一倍，外來投資的增加也很明顯。預計全年生產總值將出現五年以來的首次正增長，預計全年經濟增長率可達到4%左右。
二零零零年世界貿易組織（WTO）對本澳知識產權進行審議，我們為此做了大量的配合工作，並為明年WTO對澳門進行每六年一次的貿易政策審議作了相關的準備，主要是審定了成衣、旅遊、賭權、知識產權、金融、電訊及立法等的相關政策和執行情況。今年，我們加強了打假和打擊盜版活動，直接促使了澳門從301法案優先觀察名單中除名。此外，我們還大力推廣電子數據資料交換系統（EDI）計劃，參與了多個國際性及周邊地區會議。
通過簡化投資居留手續，外來投資明顯增加。加之推行“一站式”服務，促成並落實了十多個外來投資項目，對活躍本澳經濟起了良好促進作用。此外，還以新的模式，舉辦了第五屆國際貿易投資展覽會，亦取得了一定的成效。
新成立的金融管理局強化了政府對金融財政方面的協助和管理。配合離岸金融業務的發展，金管局對海外投資基金制訂了相關的進入規定；同時，加強對各種投資基金的管理。在打擊非法金融活動等方面，也開展了卓有成效的工作。二零零零年，金管局負責管理的特區政府儲備基金本利總值達到一百零六億多澳門元，回報率達到了預期目標。
二零零零年政府將改善就業狀況作為首要的任務之一，全力以赴幫助解決失業工人的就業和生活問題。我們開展了大量的求職介紹服務，舉辦了多項“見工日”活動及“就業培訓”、“轉業培訓”、“學徒培訓”活動。勞工局、社會保障基金與社工局合作，採取“一站式”服務，加快了失業者領取經濟援助，並放寬了申請條件。此外，審慎處理外勞政策問題，促成企業增聘本地工人，削減外勞四千多人，同時加大打擊非法勞工的力度，並通過一系列促進經濟發展及就業服務的措施，扭轉了本澳失業率持續上升的勢頭，失業狀況有所緩和。
總體上來講，已基本上達到年初經濟施政方針提出的走出谷底、逐步復甦、失業率下降、營商環境有所改善的目標。
二零零一年，促進澳門經濟復甦、改善就業狀況、繼續完善投資環境、著手改革和完善博彩經營制度將是經濟財政範疇的主要施政方向。我們將進一步完善本澳的市場運作條件，建立更具效率的市場機制，優化投資環境，鼓勵和引導外來投資，積極促進澳門經濟與內地及鄰近國家的整合。
政府將以公正和開放的態度來處理澳門的博彩業問題，積極考慮各種可行的方案，使博彩業在澳門中期發展策略中發揮出更大的推動力。政府期望通過博彩業的發展帶動其他相關的周邊行業，如酒店業、飲食業及會議展覽業等，同時為其他產業的發展提供新的資源。
經濟局將會更新部分過時的、不適合現今發展需要的經濟法規和條例，深入研究中國加入世貿組織之後為本澳帶來的商機和挑戰，同時繼續加強與歐美之間雙邊協議的協調工作。
貿促局將擴大面向外商的“一站式”服務，進一步加強與鄰近珠江三角洲城市的經貿聯繫，創造本澳企業與內地企業的合作機會。加強對離岸服務的立法和推廣，檢討並完善離岸業務的申請程序，同時爭取加入“離岸協會”這一國際性組織，積極開展與其它離岸中心的交流合作。
在稅務法規方面，將以《課稅程序法典》取代《稅務執行法典》，建議撤消現行的遺產稅規定，並加強對財稅體系運作的管理，以便配合現行《商法典》。
在金融管理方面，金融管理局將通過立法規範，對本澳的金融外匯投資活動進行有效監管；監察勞工保險法有關因刑事行為導致傷亡賠償規定的執行，以及研究完善汽車保險的有關條例。此外，金融管理局將研究適當運用財政資源扶助中小型企業的發展。
在勞工政策方面，勞工暨就業局將加大就業選配和轉介求職者的服務力度，以減少摩擦性失業。將繼續配合社會保障基金對特別困難的本地失業者提供必要的幫助。加強綜合就業技能培訓，同時舉辦實用的、針對企業需求的特定培訓。另一方面，對外勞的審批將繼續嚴格把關，加強監管輸入勞工的僱用情況，嚴厲查處非法僱用外勞的行為。
社會保障基金以發放各項福利為重點，並繼續進行有關社會保障金法規的修訂工作，逐步完善社保制度，特別是積極解決“自營者”的相關問題。
二零零一年將進行本澳第十四次人口普查及第四次住屋普查，藉此建立一套完整資料庫，為研究澳門社會經濟發展及人口規劃提供重要的參考。
澳門消費者委員會除深化對公平競爭政策的研究外，將具體研究“產品安全”的立法進程及銷售健康食品的活動與流程，並對“食物標籤”法例進行檢討和修訂。
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