澳門特別行政區政府
二零零一年財政年度施政方針(摘要)

運輸工務範疇
二零零零年工務及運輸範疇的各項工作基本上按計劃進行。 

今年政府加快推出了多項公共工程，主要的基建工程有﹕路?填海區幾條主幹道及配套工程、接駁海邊馬路與路?連貫公路的道路工程及奧林匹克游泳館。另外，興建關閘新邊檢大樓的設計方案已完成初步規劃，有關報告已呈送內地有關部門；澳?第三條連接通道的可行性研究報告預計將於今年底完成。
公共工程方面，水塘行車天橋、青洲坊道路、黑沙環/祐漢區道路網及排水系統重整工程均於今年動工，並將於二零零一年竣工，西北區的道路網建設亦已展開，並將加緊完成。葡京酒店側至新填海區藝園的行人隧道工程經已開標。
今年還相繼進行了多項政府建築物的興建、改建及裝修工程，包括政府總部、立法會的修繕、水警總部的擴建等。
大型基建及公共工程的進行，為本澳建築及裝修業工人提供了超過二千個就業職位。同時，在審批公共工程時嚴格落實了優先聘用本地工人的有關規定，紓緩了建築裝修工人的就業困難。
此外，對一些私人投資項目及內部裝修工程的申請加快了審批手續，其中規模較大的項目有“商貿城”，有關工程估計可在年底完成。漁人碼頭計劃也已獲得批准。
民航工作方面，政府努力爭取更多的航空市場，今年客貨運航線均有所增加，一至七月，澳門國際機場客運量比去年同期上升25%，貨運量增加67%。
為更好地適應經濟潮流的發展，我們實行郵政和電信分家。新成立的電信暨資訊科技辦公室及易名後的郵政局於六月三十日順利投入運作。在開放市場、引入競爭方面，我們審批並發出了兩個新的流動電話經營臨時牌照，互聯網服務臨時牌照也已正式接受申請。此外，今年率先調整的服務收費有傳呼機及衛星電視牌費。
我們還完成了有關改善內港碼頭區域交通網絡及相應景觀整治計劃的研究工作，並展開了多項改善道路交通的工作。於七月一日推出新一期四厘利息補貼計劃，並放寬了樓齡限制。政府按計劃進度處理經濟房屋和社會房屋申請個案，截至九月十五日，安排了四百九十二戶輪候經屋的家庭和一百六十五戶輪候社屋的家庭上樓。此外，今年的電費和水費亦有下調。
環境保護、氣象、地圖繪製及地籍、郵政等各範疇的工作均按照相關計劃進行。
在二零零一年施政年度裏，因應澳門未來的經濟發展需要和城市定位策略，政府將繼續研究和制訂一些具前瞻性的大型基建、跨境建設項目及城市遠景規劃，我們會以實事求是、合理運用資源、先急後緩等原則去評估和策劃每項工作，以逐步完善本澳的城市發展硬件框架，提升澳門的對外競爭力及提高市民的生活素質。
大型基建方面，二零零一年將重建關閘邊檢大樓，並重新規劃關閘廣場附近一帶的道路網，美化廣場區的景觀。此外，將推進路?新城的道路網及基礎設施的建設，以及對澳?第三條連接通道和一系列跨境基建項目制訂策略。為配合博彩業政策的調整，對相關的私人投資項目將加快審批和靈活處理。
公共基礎設施方面，除督促已展開的各項工程按時完成外，將開展以下多項工作：重整內港的第二期工程，整治南灣大馬路、雅廉坊大馬路，擴闊?仔史伯泰將軍馬路，貫通青洲大馬路及批發市場的新路段，以及完善西北區及路環的渠網等等。
一系列的公共文康體設施建設也將於二零零一年展開﹕興建路?新城多功能體育場館，修葺鄭家大屋，配合興建離島文化活動中心和南灣湖水上康體設施等。
二零零一年，我們將採用以點帶面的方式，對一些城區進行重新規劃和整治。重點包括：將媽閣至新馬路內港交界一帶進行規劃重整，發展成一個專題觀光區，其中司打口至舊皇宮娛樂場為旅遊購物區；研究荷蘭園塔石球場一帶的道路網和景觀的發展，逐步建成一個創意產業區；重整及美化路環舊城區至譚公廟一帶的堤岸，協助發展成具有特色的傳統市集；修訂?仔望德聖母灣的規劃，將之發展成大型旅遊娛樂中心區域。
在民航方面，將繼續完善機場的硬件配套設施，爭取開闢更多新航點，並在政策及法規方面作出配合，使澳門國際機場成為本區域的客貨運樞紐之一。
在電信及資訊科技領域，將逐步開放市場，引入公平競爭，引導和鼓勵國際或地區性的組織和公司在澳門設立電信及資訊科技培訓中心、數據中心等。同時，積極促進本澳電信及資訊科技知識水平的提高，並逐步培養一批具創意的本地專業人才。此外，還將致力推動電子商貿的發展。
為鼓勵和支持本澳的科技創新，我們將設立“創新與科技發展基金”。在全社會提倡創新風氣，鼓勵學校和企業研究、開發、引進及運用高新科技。
土地管理和公共房屋政策方面，將繼續貫徹合理運用寶貴土地資源的政策，除了繼續跟進已批出的公共房屋發展合約外，短期內將不會考慮批給公共房屋發展合約，照顧低收入階層對社會和經濟房屋的需求的同時，也要平衡房地產市場供求。預計二零零一年我們將可處理共三千五百宗有關經屋和社屋的申請。
在環保方面，繼續完善環保基建項目，如環境噪聲監測網絡及環境地理訊息系統等。加強宣傳和推廣，逐步完善環境保護方面的法律框架。
二零零一年將會有一系列交通方面的措施和工作推出，包括評估現有道路網、修訂《道路法典》、完善監察設施、開展交通安全運動等，力求進一步理順本澳的交通狀況，提高市民的道路安全意識。
另外，海事、氣象，地圖繪製暨地籍、郵政等各個領域都會致力於強化現存的工作，為大眾提供優質、便捷的服務。
電力、自來水供應方面，政府會繼續跟進專營公司工作計劃的落實及嚴格監管其服務質素；除監察燃油質量外，二零零一年主要工作將集中於鼓勵新經營商加入市場及促進業界競爭。
-- 完 --

