
審計署
第一部份
二零零一年施政方針執行情況
立足於去年所奠下的根基，我們在二零零一年中，更穩健地開展了各項審計工作及活動，更有效率及效益地完成了既定的計劃。
吸取了撰寫第一份政府帳目審計報告的經驗，我們在完成對二零零零年度政府帳目的審計工作後，先後完成及提交了共有兩分冊的審計報告，即是 “二零零零年度政府帳目審計報告” 及 “二零零零年度政府財帳運作審計報告”。這兩份報告分別就預算的執行情況及執行預算過程中的管理情況，發表了審計意見及審計建議。
在二零零一年中，我們亦先後公佈了數個 “衡工量值式的審計報告”，就涉及公帑運用公共行政制度或規範發表了審計發現及審計建議。有關報告得到公共行政部門，以至社會人士的關注及認同。與此同時，其他多個衡工量值式的審計亦一直在進行中。
作為每年帳目審計的延續及深化，在過去的一年中，我們對兩個特定的項目進行了專項審計，以深入了解各個政府部門運用預算的過程，執行各項法定程序的情況及相應的監察機制。
以公共行政部門為主要宣傳對象的推廣工作亦相繼展開。與各部門的領導層人員的會晤座談是其中一種形式的審計推廣，通過這種就專門題目的深入探討，不單使審計署人員充分了解各個部門的實際操作及其在公帑運用上的困惑，更重要的是已經令到部門負責人更加理解及支持審計署的各項審計工作。另外，推廣工作亦面向各政府部門的財帳管理前線工作者，我們與行政暨公職局合辦了連續五場的 “帳目審計講解會”，有超過160名公務員出席了活動，相信已有效地傳遞了管理好公共資源的理財概念。
另一方面，我們亦透過報刊及電子傳媒繼續向社會各階層人士宣傳政府審計工作的意義及成績，藉此推廣審計知識。審計署網頁的推出，方便了廣大市民對審計報告的了解。同時，推動市民瀏覽網上的審計資料，也有利於審計工作的宣傳推廣。
在國際聯繫方面，我們先後參加了數個國際性的審計會議及研討會，其中包括了以國家代表團成員的身份出席了最高審計機關國際組織會議。通過這些國際交往，我們成功地與政府審計範疇的國際組織及先進國家或地區建立了友好的工作關係，為日後業務及資訊的交流奠定基礎。
第二部份
二零零二年施政方針
經過歷時兩年的探索及實踐，我們已經逐步制定了澳門政府審計機關的工作規範及模式，審計署的工作正在有序地按照法律賦予的使命全面展開。
在未來的一段中短期間內，對政府總帳目及部門的管理帳目的審計，仍然是我們的每年的首要工作。除了對所有提交的帳目審核其合法性、公允性及會計處理方法的一貫性，並提交帳目審計報告外，我們亦會通過帳目審計的過程，加強對財務帳目管理的運作審計的深度，繼續就政府部門內，財務帳目之管理上的不足、會計及法規符合性上的缺陷發表審計意見。
在二零零零年已經展開的，對公共行政部門財帳管理上的“內部監管制度”的研究將會繼續以專項審計的形式進行。
對 “預算開支程序” 及 “現金管理” 所進行的專項審計是跨年度的項目，希望通過對這兩個財帳管理項目的深入觀察及分析，可以透徹了解目前公共部門在財帳管理上慣用的操作模式，並提出審計意見，最終達到協助特區公共行政部門建立一個既規範而具效率的財帳管理模式的目的。
同時，對於其他在帳目審計過程中發現的，被確認為有需要展開專門研究的項目，包括對被取消或合併重組的公共部門的審計，繼續列入專項審計的工作範疇。
雖然在二零零一年曾經提交了數個衡工量值式的審計報告，但是對於這一個全新的項目，我們仍然是處於探索的階段，繼續通過實踐及學習去改善、優化審計過程的各個環節，使衡工量值式審計工作更具效率及效益。
我們會繼續關注公共資源的使用情況，以節省程度、效率及效益三方面全面衡量從不同渠道匯集的訊息及議題，嚴格而科學地確立衡工量值式審計的項目，使我們的審計成果可以促進公帑的善用，並使公共資源發揮其最大的效能。
繼續積極向全體公務人員進行的不同形式的審計宣傳，使他們可以全面了解審計工作的積極意義。
環繞各個已公佈的審計報告進行必要的說明、講解或研討活動，使審計署的審計建議得到廣泛的理解及認同，最終得以接納及採用。
以廣大市民為對象的推廣宣傳亦將進一步加強。我們將透過審計署的網頁，及時發放審計報告、審計知識及相關資料，方便廣大市民認識及了解我們的工作。繼續與傳播媒介合作，達至與市民溝通及聽取民意的目的。
除了繼續利用工作實踐、邊學邊做形式的內部培訓外，二零零二年期間亦會加強對專題審計項目的專業培訓活動，務使審計人員不斷吸收新的訊息及技術，以更開闊的眼光迎接未來的挑戰。
有了兩年的工作經驗，我們對於二零零二年的審計工作更有信心。
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