審計署
第一部份

二零零六年度施政方針執行情況
二零零六年，審計署面對着嚴峻的考驗及挑戰，但我們始終堅定不移地按照組織法所賦予的專屬職能，按照本身現有資源，朝着既定目標，穩妥而有序地開展政府帳目審計、專項審計及衡工量值式審計，為監督公共財政的良好執行及運用履行了本身應盡的責任。

二零零六年的重點工作，是就社會熱切關注的第四屆東亞運動會進行立項審計。這項工作，無論是審計的深度及廣度，以至時間的緊迫性，都給我們帶來極大的挑戰。然而隨着近年本澳經濟的急速發展，個人可選擇的發展機會大增，我們卻流失了不少有經驗的審計人員。面對着緊絀的人力資源，我們上下一心，按照既定的工作計劃，充分調度現有資源，對第四屆東亞運動會作全方位的審計工作，除了對東亞運動會作財務審計外，亦對特區政府為“第四屆東亞運動會澳門組織委員會股份有限公司”從籌組至成立所作出的財務安排進行專項審計，同時亦對“第四屆東亞運動會澳門組織委員會股份有限公司”的運作及為舉辦東亞運動會所興建的體育場館及設施進行衡工量值式審計等，冀能透過上述對第四屆東亞運動會的財務安排、組織管理等各方面之分析，為特區政府積累經驗及提供增值性的審計建議，以達至日後更有效率及效益地舉辦大型活動。

作為每年必需開展的帳目審計，本署依循着既要學習外地同業先進方法，又要總結本身工作實踐經驗及結合本地政府運作特點之方向，一步步地建立起特區政府審計工作的模式及規範。而為了擴大審計覆蓋面和降低審計成本，風險導向審計已列為我們中、長期的工作目標。於二零零六年，我們繼續循序漸進地開展對公共財帳運作的系統了解和分析，為早日實現風險導向審計積累寶貴經驗。　
經多年的實踐證明，衡工量值式審計及專項審計，對公共部門善用公帑、提高工作效率及效益確起着積極的推動作用，我們在二零零六雖肩負着沉重的工作，亦竭力選取多項社會及市民關心的公帑運用項目進行衡工量值式審計和專項審計。在不斷總結經驗及驗證成效後，我們在本年度亦以更審慎及更嚴格的程序去審查每個完成的項目，以求去蕪存菁、補充不足，力圖消除審計程序中及審計結果可能存在的紕漏。我們於本年度亦已公布了《衞生局醫療設備之購置及使用》、《公共部門稽查人員的出勤及監管》兩個衡工量值式審計報告。

醫療設備是提供優質醫療服務的重要一環，在《衞生局醫療設備之購置及使用》中，我們通過審計分析，指出了衞生局對醫療設備在總體上欠缺完善的管理機制及有效的監管措施，並提出相應的改善建議，以確保醫療設備得到更有效率及效益地運用。

對公共行政人員出勤及守時之研究一直是我們重點的審計項目，繼過去所公布的《公共行政工作人員守時及出勤的制度研究》及《澳門保安部隊工作人員的出勤及其監管》等審計報告後，本年度公布的《公共部門稽查人員的出勤及監管》，則將執行外勤工作之稽查人員作為重點審計對象，並通過研究分析，建議相關部門該因應稽查工作的特殊性及運作模式，制訂一套相應的具規劃的監管措施。

作為對第四屆東亞運動會的系列審計項目，本署完成了《“第四屆東亞運動會澳門組織委員會股份有限公司”帳目審計報告》、《第四屆東亞運動會專項審計報告》和以特定專題進行的衡工量值式審計報告，分別以帳目核證層面對帳目披露發表審計意見；從宏觀角度對特區政府在該項目上的財務安排及組織管理進行了分析；根據效率、效益及節省程度之量度審計了“第四屆東亞運動會澳門組織委員會股份有限公司”和多個運動場館興建項目的成效及公帑運用的情況。

政府審計工作能否得以順利發揮其監督功能，實有賴各公共部門的認識、尊重及接納。經過多年的不懈努力，我們致力提倡的和諧審計文化已逐步深入各公共部門。二零零六年，在完成年度帳目審計後，我們除繼續就審計建議與部門的財帳專責主管進行雙向的交流溝通外，亦會就一些特定的財政及管理議題，向公共部門進行宣傳及推廣工作，以進一步強化及鞏固由公共部門與審計署携手營造的和諧審計文化。

為着應付特區審計工作日益繁重及多樣化的發展及需要，以及為使審計工作能更臻完善，並有更高質量及數量的產出，我們在本年度啟動了架構重組工作，一俟架構重組完成，除能創設更佳條件吸納經驗豐富的專業人員外，亦能使我們更好地發揮及調度本身資源，使到不同的審計人員更為專注地開展特定的審計項目。而有關的法例草擬業已完成，現正透過既定程序送交當局審議。

電腦輔助審計作為我們未來中短期的目標，在二零零六年，我們繼續積極收集及參考外國的最新資訊及實踐經驗，並結合本澳公共部門現時所採用的電腦運作系統，進行全面的研究及分析，冀能找到適合本澳公共財帳管理系統的統一審計模型，並以此作為電腦輔助審計的模擬平台，為早日實現電腦輔助審計創設更堅實的基礎。

為了鞏固及發展我們多年來與國內外審計同業所建立起來的友好合作關係，我們在二零零六年除了繼續與國家審計署保持緊密的聯繫外，亦積極參與了國際審計組織的會議及交流活動。透過系列的交流及出訪活動，既能擴闊我們與國際交往之途徑，亦能使我們獲取最新的審計資訊。如七月，我們以觀察員身分出席了葡語國家最高審計組織第四屆全體大會；九月，以國家代表團成員身分參加了第十屆亞洲最高審計機關組織（ASOSAI）會議。而我們與香港審計署亦進入了更緊密的合作關係，二月，香港審計署派員前來本澳，與我們就衡工量值式審計進行交流座談會，使我們可以分享其相關的寶貴經驗外，亦能擴寬我們的專業視野。

人才培訓是我們持之以恒的工作方針，我們堅信，一支具有奉獻而敬業樂業精神的審計團隊，才能出色地完成本身職責及接受新的挑戰。二零零六年，我們繼續為審計人員開辦具針對性的培訓課程及專業講座。而為了加強我們的團隊力量，我們在本年度亦吸收了一批具專業的審計人員，同時為他們“度身”開辦了“以舊帶新”的培訓課程，使他們能以最短的時間掌握相關的工作要求，從而盡快正式投入審計工作。

第二部份

二零零七年度施政方針
在二零零七年，伴隨着澳門特區的急速發展，新的矛盾，新的問題將隨之產生，無論是工作的複雜性或多樣性，都將給我們帶來極大的挑戰及考驗。為了能更好地恪守己職，除了要緊密配合特區政府的施政理念外，我們更要以創新而前瞻的思維，時刻審視本身之不足，冀在法定的工作範疇內進一步拓展審計業務的深度及廣度，為特區政府持續走向高效而穩健的財帳管理，提供更好的監督及推動作用。

在新的一年，我們的架構重組工作將會完成，在有較充足資源的情況下，我們將會更好地開展政府帳目審計、衡工量值式審計及專項審計。

為了更好地開展政府帳目審計，作為我們中、長期的工作目標，是循序漸進地開展風險導向審計，以擴大審計覆蓋面及降低審計成本，從而提高審計效果和效率，為此而必須完成的系統了解和分析，將主導着未來幾年的帳目審計工作。在未來的一年，我們將更好地調度人力資源，繼續對現存公共財帳運作中的各個子系統進行審計分析，期能早日建立系統分析模型，並以此作為評定高風險審計範圍或項目之工具。

對第四屆東亞運動會所進行的審計工作，給予了我們在衡工量值式審計及專項審計不少新的啟示及體驗。在二零零七年，我們將立足於這些實踐經驗，繼續借鏡其他先進國家／地區審計機關的豐富成果，在衡工量值式審計上逐漸開展更多的以“點”為重點之工作。過去，這個方面的審計一直以關乎整個公共行政運作的一些大政策的執行情況作為主要研究的課題，是取得成功的。新的一年，我們希望更多地以單獨一個公共部門作為審計對象，從而希望最終的審計結果和審計建議能為這些公共部門在管理及運作上帶來更有增值性的裨益。在專項審計上，我們對“第四屆東亞運動會澳門組織委員會股份有限公司”的審計，是首次對由政府持有股份的公司作出，經驗是寳貴的。為了務實地掌握工作方法及技巧，在二零零七年中亦將深入研究對這些有公共資本的公司的審計可行性及部署。　

新的財政管理制度將於二零零七年在所有公共部門內全面實施，而沿用多年用作規範公共部門作為向本署提交而編製的帳目之“第2/2001號審計長批示”亦將於二零零七年內完成全面的修訂。首先我們將全面檢討過去在使用批示中的報表時出現的各種不暢順原因，繼而在新的財政管理制度的運作下，重新審視整個批示的內容，修正及刪減一些不合時宜的報表，並對當中必要的環節作適應性的修訂，以便各個自治部門得以順利編製及遞交二零零七年的管理帳目。

另外，作為電腦輔助審計的第一步，我們將深入分析公共部門根據批示規定提交的以舊有電子格式編製的帳目文件，吸取過去利用這種格式文件進行帳目審閱時所獲得的經驗，並結合每年對公共部門進行實地帳目審查時了解到的情況，更為具體細緻地規範提交報表的電子化格式，冀在資訊科技的配合下，既方便公共部門以統一的方式編製及提交管理帳目，亦有利我們提升帳目文件審閱工作的效率及效益。

隨着電子政府政策的推行，將對電腦輔助審計提供了良好的平台作用。在新的一年內，我們將按照本身的資源，繼續按步就班地在電腦輔助審計方面開展其他的研究及準備工作。

和諧審計文化是奠基於各公共部門以至社會各界的認識、尊重及接納。二零零七年，在架構重組後，我們將能投放更多的資源以開展相關的宣傳及推廣活動。我們將繼續透過各種不同的方式及渠道，向公共部門展開宣傳推廣，並為不同層次的公務人員舉辦具針對性的研討會或講座，以進一步鞏固與公共部門的合作關係。而為了加深社會對我們的認識，在新的一年，我們將加大力度，繼續透過傳播媒介，以及積極地向社區、社團及學校等開展宣傳推廣活動，以加深社會大眾對我們工作及職能的了解。

人才培訓是我們既定的重點工作，在未來的一年，我們將投入更多的資源，向審計人員舉辦特定而具針對性的培訓課程，並爭取任何機會，積極參與國際會議及交流活動，使審計人員在掌握最新資訊及提升專業技能的同時，亦能擴寛其國際視野。我們深信，只有在審計人員不斷增值的前提下，才能出色地執行及完成特區政府所賦予的工作使命，並能迎接新的挑戰。
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