廉政公署
第一部份
二零零二年度施政方針執行情況
2002年首9個月的貪污舉報數字和去年同期比較接近，達900宗，具足夠條件立案的有107宗，加上自上年度轉入的135宗及重開的1宗，總數為243宗，而已結案的為129宗。在新立案的107宗當中，涉及刑事的有92宗。而2002年1月至9月被移送檢察院的刑事案件則有29宗，涉案嫌犯逾500人。相對2001年同期被移送檢察院的刑事案件少2宗，但涉案嫌犯則大幅增加約4倍。嫌犯數目的明顯增加，原因是個別案件的嫌犯數目高達400多人。就案件性質而言，廉政公署仍有發現有組織性的貪污和詐騙犯罪行為，金額超過百萬元的案仍有存在。
行政申訴方面，首9個月共處理了237宗個案，其中134宗歸檔。獲歸檔的個案中，46宗解決了實質問題，當中27宗是透過無需發出勸喻或建議的方式解決，餘下19宗則透過發出勸喻或建議，與2001年同期比較，前者增加了7宗，後者則減少了2宗。此消彼長，說明非正式介入的方式已逐漸受到各部門的認同和支持，且能在短時間內糾正違法或不當的行政程序，使市民和部門之間的糾紛，能以節省資源和迅速有效的原則解決。而綜觀個案的性質，半數以上涉及公職人員的權利問題、政府部門的程序失當和違法工程等。此外，為了減少一些無依據或超越廉署受理範圍的投訴出現，行政申訴範疇今年強化了求助查詢機制，透過諮詢，市民在投訴前可先了解相關的法律制度或運作，正確判斷其合法權益是否受損。1月至9月，共處理了227個求助查詢。
俗稱「陽光法」的「收益及財產利益的聲明與公眾監察」法律實施已屆四年，廉署已就該制度施行以來，在諸如執行成效、條文理解和實際操作等各方面完成了內部的檢討程序。現由廉署、終審法院和行政法務司代表所組成的聯合工作小組進行詳細研究，務求使該法律制度更切合實際和便於執行。
審查工作方面，廉署在2002年對公職聘用的法律制度開展了專項審查，而部門運作審查方面則與法務局和衛生局開展了合作計劃。此外，亦應一些部門要求，就個別容易發生不公平或投訴的行政程序向執行相關工作的公務人員舉辦講座，提醒應按法律要求，嚴守公正、公開和客觀的原則辦事。在2002年進行的此類講座主要是圍繞公務採購方面。
此外，行政申訴局制訂了部門人員之日常工作守則，明確工作程序、標準和要求。同時，亦制訂了“部門運作程序之審查工作守則”，使運作審查的工作更規範化和制度化。
為拉近廉署與市民間的距離，提供更方便的接待服務，廉署積極研究設立分區辦事處，目前已完成初步分析研究報告，並計劃於2003年內落實。
宣傳教育工作方面，廉署與行政暨公職局合作，自2001年7月開始，在公務員培訓課程中加插以「廉潔精神」為內容的課程，首階段對象為工人、助理員、行政人員及專業技術員。在2002年1月至9月間，出席有關課程的人員總數為3840名。廉政講座方面，以紀律部隊為主要對象的講座，參加人數為2690名；以學生、社團和信用機構為對象者，則為2101名。此外，廉署定期在各報章刊登【廉政園地】，年初時創辦了季刊【澳門廉政】，並自8月起，與電台合作製作特備節目【廉政綜合睇】等，務求以多渠道發放各類廉政資訊。
發展社區關係的工作持續進行，除保持與公務員團體的座談交流外，廉署領導層先後訪問了十多個民間團體，聽取各方意見。具體的社區宣傳活動還包括：以學生為對象的【口號及海報設計比賽】，以廣大市民為對象的系列性戶外表演活動【共建社區廉潔風】，首次舉辦【廉政公署開放日】，增設廉署展覽室，製作介紹廉署職能的宣傳片，組織廉潔義工隊，印製多款宣傳品，包括《澳門廉政公署》小冊子和宣傳單張，以及「財產申報指引」等，並向各部門、公共機構、社團和學校等廣泛派發。
2002年是澳門廉政建設的十週年，廉署藉此舉辦了一系列的活動，包括出版《澳門廉政十載紀念特刊》及舉辦「倡廉守法」研討會，與兩岸四地相關機構代表、專家和學者共同探討關於倡導和鞏固公職隊伍持廉守正的策略和工作。參加是次研討會的人數超過300人，包括各級公務員及司法官員等。廉署亦將「倡廉守法」研討會的論文付梓出版，以便更多讀者能分享各地專家學者的見解和心得，藉以喚起各界對廉政建設的關注。澳門郵政局及澳門電訊有限公司亦配合發行「廉政十載」紀念郵票及紀念電話卡，廣泛發放廉潔訊息。
廉政公署在2000和2001年經過三次公開招聘調查員後，通過培訓課程合格者，已先後投入工作隊伍，經驗亦日漸豐富。2002年查獲的嫌犯人數為多年之冠，正反映出他們的調查工作日見熟練，技術漸趨成長。除了對新入職者進行系統性和全面的培訓外，對現職人員進行持續培訓同樣重要。廉署除了由內部資深人員擔任培訓導師外，還邀請廉署以外、甚至外地的專家協助進行。
國際交流工作方面，2002年曾先後派出人員前往香港、泰國和菲律賓等地交流國際反貪調查的經驗和攝取新知識，在一些國際會議上與鄰近地區就打擊犯罪建立了聯繫，更為某些實際個案取得了明顯的成就。今年5月，廉署代表團赴京出席了亞洲監察（申訴）專員協會第七次會議，會上議決下次理事會將於2003年在澳門舉行。10月初，廉署派出代表赴日本東京參加「第九屆亞洲預防犯罪基金關於預防犯罪及刑事司法世界會議」，就國際合作打擊貪污及打擊跨國有組織犯罪等議題展開討論。
第二部份
二零零三年度施政方針
展望2003年，廉署將通過人員的持續嚴格訓練，調查裝備的不斷完善，加強與政府部門合作，展開合作性的審查工作，推動公務員隊伍的道德建設，擴大宣傳教育範圍，多方面發展社區關係，與外地相應機構保持緊密交流和合作等，務求整體配合，提高廉政建設的成效。
具體而言，在打擊貪污犯罪方面，廉政公署秉承有據必查、全力打擊的辦案原則，主動和密切注意一些可能長期存在貪污行為的地方，組織力量深入調查。為提升整體調查工作的實力，將不斷完善與調查工作所須設備，積極拓展打擊貪污犯罪方面的國際聯繫，適時派員接受不同地區提供的正規培訓，吸取其他地區的反貪工作經驗。此外，繼續積極鼓勵市民親身舉報，以期更有效地打擊貪污犯罪。
行政申訴方面，將致力透過進一步發揮行政申訴職能，保障市民的合法權益；並致力加強審查工作的力度和效率，以減少出現舞弊行為和行政失當的機會，防患於未然。同時，務求從法律制度和部門運作兩方面提出改進建議，確保依法行政，堵塞貪污漏洞，增加行政透明度，提高行政效率。
廉署將加強對市民關於行政申訴方面的宣傳，讓更多市民知悉廉署處理行政違法或行政失當的工作，從而幫助市民運用法律賦予的機制求取公道。並藉此增進市民對政府行政運作的了解，消除不必要的誤會和紛爭，拉近政府與市民的距離。此外，將與各部門加強溝通，增強合作關係，透過多形式的培訓和專題講座，並將有關內容製成指引，向各政府部門和執行相關工作的公務人員廣泛宣傳，合力確保公共行政的公正、合法和高效。
2003年是“收益及財產利益的聲明與公眾監察”法律實施的第五年。如公職人員五年內沒有職位更新，需在該年再次申報。為了更有效率地應付大量的財產申報工作，廉署將在資訊設備、人員以及宣傳等方面作好準備工作。
宣傳教育是需要持之以恒的工作，廉署仍將努力透過各種方式，擴大宣傳面和提升教育效果；並尋求多方面的溝通和合作，特別注重加強與公務人員的溝通，做好公職隊伍的道德建設；推動對學生，尤其是小學生在誠信方面的公民教育。
開設廉政公署分區辦事處的計劃亦將於2003年的工作計劃中落實，分區辦事處一方面包含廉署大部分的接待功能，另一方面將着力展開更直接的社區關係工作。為更務實有效地向市民提供服務，分區辦事處的運作將儘量配合居民的作息時間，並以更緊密的方式主動與市民溝通接觸。
為配合澳門社會的經濟發展，特區政府的有效施政，行政改革的逐步推進，廉政公署將致力做好職責範圍內各方面的工作，與市民大眾一起，攜手造福未來。
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