審計署
第一部份

二零零五年度施政方針執行情況
伴隨著第一屆特區政府的穩健成長，審計署經過這五年的工作磨練，始終堅定不移地履行組織法所賦予的專屬職能，專注地開展政府帳目審計、專項審計及衡工量值式審計，為監督公共財政的良好執行及運用發揮了應盡的責任及作用，並在各公共部門的積極配合及自我完善的情況下，各部門的財帳運作及管理水平都有了進一步的提升。

在第二屆特區政府成立伊始的二零零五年，我們配合特區政府的施政方針，並按照本身的工作重點，有條不紊地開展及執行既定的方針政策。

作為工作重點的帳目審計，在二零零五年，我們繼續投放大量的資源，對政府的總帳目及各個自治部門的管理帳目進行審計。在過去五年來的審計實踐，充分理解特區政府所有公共部門的預算運用及帳目管理模式的基礎下，我們訂下了在第二屆特區政府的五年內，要有序地從依賴實質性測試的審計，逐步過渡進入根據系統分析結果作為基礎的風險導向審計，並以此審計方法進一步擴大每年之審計覆蓋面和降低審計成本，達到提高審計效果和效率。為了達致這一目標，我們在二零零五年在資源上作出了適當的配合，對現存公共財帳運作中的各個子系統進行了審計分析，為最終實現風險導向審計邁出了穩妥的第一步。

一如既住，為了彰顯審計建議的效益，我們繼續向有關部門發出“致領導層的信”外，在有需要時，還與有關部門的最高負責人進行雙向的交流溝通。透過雙方領導層的直接對話，加強了雙方對彼此立場、觀點的了解，從而達致對審計建議的共識，有助公共部門更有效地完善財帳管理。除此之外，我們還繼續組識不同層次的公共行政人員，為一些特定的財政及管理議題，舉行不同形式的研討會或講座，共同探討合法合理而具效益的操作方案。

值得欣喜的是，經過這五年多的努力，公共部門已充分了解到審計署的職能，認識到審計署作為旁觀者角度所提的建議，是有助部門的自我增值及完善，並視審計署為工作夥伴。正是建基於這樣的認知，在公共部門內已逐步建立和諧的審計文化，並共同邁向本署所推崇的高效率及高效益的工作目標，為特區政府的審計機制奠下良好基礎。

衡工量值式審計和專項審計，經過這五年來的初步實踐測試，表明了確能為公共部門在朝著善用公帑，提高效率及效益方面起到積極的推動作用。我們在2005年增加了資源，就大眾所關注的社會熱點，持續地進行跟進研究，並在充分分析客觀原因及主觀能力後，確立了衡工量值式審計項目及專項審計項目。本年度我們完成了的衡工量值式審計項目及專項審計項目，相關的報告已撰寫完畢，並將送呈行政長官審閱。

為了因應發展的需要，更好地發揮及調度本身資源，使到不同的審計人員可以更為專注地開展特定的審計項目，我們透過對組織法的修訂，進行了組織架構的重整工作，而有關工作亦已按部就班地進行，並待有關的法律程序完成後將正式展開重組工作。

按照既定的方針，我們在2005年繼續對審計人員開展規範性的培訓課程，以確保審計素質。我們深信，只有具備一支具素質而專業的審計隊伍，才能戰勝任何的困難和挑戰，才能滿足社會對審計署的期望與要求。在2005年，為了強化團隊力量，迎接各種審計項目之廣泛及深入進行之需要，我們在本年度吸納了不同範疇的專業人才，進一步強化了本署的後勤力量。同時亦為審計人員舉辦了多個形式多樣、新穎實用的培訓課程，這些課程除了有專業外，亦有助增強心理素質的；除了有向外邀請專家學者來澳主持培訓外，亦有選派優秀審計人員前赴外地學習。冀望透過這些不同類型及不同方式的培訓課程，能全面提升審計人員的專業能力。

積極參與國際審計組織的會議及交流活動，一方面可以令我們獲取最新的訊息，另一方面亦可加強與國際審計界的緊密聯繫及接觸，對開展審計人員的培訓課程及提升我們的專業能力起著積極的推動作用。因此2005年我們除了繼續與國家審計署保持緊密的交往外，亦繼續積極參予國際審計同業所舉行的活動，如6月，審計長與首席審計師一同前往葡國，參加葡語國家最高審計組織成立10周年的慶典活動。香港審計署亦與我們在2005年進入了更緊密的合作關係，我們不單選派了審計人員前往香港審計署進行實習，香港審計署署長亦於6月中應邀前來本澳，進行香港審計署成立以來首次的官式到訪，並與本署審計人員舉行了親切而融洽的座談會，擴寬了我們的專業視野。

為了加強員工的凝聚力，我們在2005年繼續開展了多種形式的工餘康體活動，既舒緩員工的工作壓力，亦加深了同事彼此間的認識，起了加強員工對審計署的向心力及歸屬感的作用。

電腦輔助審計（簡稱電腦審計）作為事中審計的“基石”，我們在2005年對電腦審計展開了積極的前期研究及準備工作，一方面我們透過不同的渠道，收集各個先進國家在電腦審計方面所取得的科研成果及經驗，以吸取其可適用於本澳施行之方法；另一方面對公共部門現時所採用的電腦運作系統進行全面的深入分析研究，力圖找出適合本地公共財政管理系統的統一審計模型，為直接通過電腦介入進行帳目或其他審計創造有利條件。

第二部份

二零零六年度施政方針
面對澳門正處於高速發展時期，在新的一年，我們除了要緊密配合特區政府的施政理念，更要時刻保持憂患意識，要做到居安思危，並以新思維作指導，堅定不移地在法定的工作內拓展審計業務的深度和廣度，這是我們應盡的責任，亦是社會對我們的殷切期望。

在未年的一年，我們將完成架構的重組，在有較充分資源的情況下，我們將加大力度，就社會大眾所關注的公帑運用問題，全面開展衡工量值式審計及專項審計，並按照其不同的特點，採取科學而審慎的專業精神來確立審計項目，冀能透過不同的審計項目，找出在使用公帑的環節中所出現的漏洞和不足，以此引起有關部門的關注，從而激發其本身的自我優化，以能進一步改善公共部門合理善用公帑及財帳管理的技巧。

作為審計署專屬職能的政府帳目審計，在未來的一年，我們將按照擬定的方針政策，並根據本身的資源，順序漸進地朝著以風險導向審計去擴大審計覆蓋面的目標前進。我們會繼續開展對現存公共財帳運作中的各個子系統的審計分析，期能盡快理清各個子系統內各控制環節的優劣情況，並以此確立系統分析模型，為風險導向審計奠下基礎。

對於電腦審計，我們將繼續加大力度，積極研究、開發與本地公共財政管理同步發展的系統審計模型，期能早日對會計電腦運作系統的合法性及安全性、數據的正確度和系統的可審核性等，訂定統一的審計程序及指引，以利電腦審計能盡早實現。

為了能鞏固及發展多年來由公共部門與審計署共同營造的和諧的審計文化，在未來的日子，我們將繼續透過不同的方式及渠道，加強向各公共部門進行宣傳及推廣工作，以強化與公共部門的合作關係。

組織不同層次的公共行政人員舉行不同議題的研討會或宣傳交流活動，是我們在未來一年必不可少的工作重點，通過雙方對公共財政管理制度的探討，冀能找出更能善用公帑的可行措施。

為了面對因社會高速發展而帶來的各種挑戰，我們將投入更大的資源，透過不同的培訓方式，使審計人員不斷自我增值，以提升其專業技能及審計水平；同時我們亦會充分發揮多年來與國際審計同業所建立的良好關係，積極參予國際會議及交流活動，以助擴寬審計人員的國際視野及吸取新的專業資訊，為審計署能出色地完成特區政府所給予的工作使命作好充分準備。
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