審計署
第一部份

二零零八年度施政方針執行情況
我們成立至今，已逾八年。在對過去八年多工作經驗的不斷總結，以及隨着組織架構改組工作的完成，二零零八年我們在有較多資源的支援下，繼續堅守法律賦予我們的專屬職能，朝着既定的工作目標，全面開展政府帳目審計、專項審計及衡工量值式審計，以期充分發揮監督公共財政的良好執行及運用的作用，從而進一步推動公共部門的行政改革及自我完善，達至現代公共行政所推崇的高效率高效益地履行職責的理念。

政府帳目審計仍然是我們的年度工作重點。為配合未來審計工作需要及新的公共財政管理制度── 第6/2006號行政法規的實施，在二零零七年我們制訂了新的審計長批示──“第5/2007號審計長批示”。在新審計長批示的施行下，我們對公共部門在編製帳目時可能出現的新情況、新問題，作了充分的準備，並調動合理人力，及時與各公共部門進行雙向的溝通，對其在編製帳目報表時所遇到的問題提供了協助及作出說明，使他們能更有效益地向我們遞交二零零七年的管理帳目。透過新模式帳目報表，我們能更有效地審視各自治部門的財政狀況。另外，由於二零零八年是政府在統一財務會計記帳的基礎下，首年編製綜合總帳目，故此，我們亦根據政府所訂定的會計政策及準則，審核政府首年所編製的綜合總帳目符合了有關規範，以及核實總帳目所披露的特區政府的財政狀況，並對其發表審計意見。
除了如期完成對政府的總帳目及各個自治部門的管理帳目審計外，我們亦朝着已制訂的中、長期工作目標── 系統審計，持續對各公共部門現時的預算管理系統進行了前期的分析及評估等工作。

在過去的一兩年，我們對東亞運動會作了系列的審計工作，對以政府持有股份的公司的運作及財帳管理取得有用的審計經驗，開拓了我們對衡工量值式審計及專項審計的專業視野。在二零零八年，我們對亞洲室內運動會澳門組織委員會股份有限公司進行立項審計工作，並公布了《“第二屆亞洲室內運動會澳門組織委員會股份有限公司”的資金管理》的專項審計報告。報告主要研究其資金管理程序是否有效劃撥並發揮最大效益。我們期望報告可為特區政府提供增值性建議，並作為其日後所投資的項目公司之借鏡，使其能夠注意到資金管理的重要性。

除了完成年度政府帳目審計外，作為年度工作計劃的組成部分，二零零八年我們繼續開展了多項衡工量值式審計及專項審計，以審視審計對象在履行職務時所達到的節省程度、效率和效益，並提出了改進的建議。其中《政府出版物的管理》是透過對民政總署及文化局在印製各種出版物過程的審計分析，呼籲公共部門應為印製出版物制訂成文指引，以期達到在事前規劃、印製規格、印製成本和倉存管理等方面均能貫徹高效節約的善用公帑之目標。而《保安部隊事務局資產及勞務之購買及管理》則分析了該局採購工作的個案，指出了他們在公共採購過程中的計劃、研究、開標、以至判給等環節可以優化的地方，期望推動整個公共部門提高採購活動的效率及效益。

為了強化團隊的專業力量，使我們成為一支具素質而有多方面專業人才的審計隊伍，二零零八年，我們吸納了一批不同專業範疇的審計人員，為我們提供了良好的人力資源基礎，以迎接各種不同審計項目的工作需要。

積極參加與審計工作相關的國際會議及交流活動，不斷提升自身的專業能力，將為提高我們的工作成效帶來裨益。二零零八年五月，審計長代表澳門特別行政區以觀察員的身份，出席於葡萄牙波爾圖市舉行的“葡語國家聯盟最高審計機關第五屆大會”。同時，審計長在會上提出了在澳門協辦研討會的意願，並得到大會的通過，預定二零零九年在澳門舉行。二零零八年十月，本署代表應國家審計署的邀請出席了在杭州舉行的“亞洲審計組織環境審計研討會”，並在會上報告了澳門特區在環境審計上的現況。十月底，組織多位審計人員出席了在香港舉行的“CPA Australia Forum 2008”。在年底，應廣東省審計學會邀請，我們派員參加於廣州舉行之“粵港澳台四地審計管理理論與實務研討會”，會上發表了題為“探討績效審計工作之困難及對策”的報告。我們藉着參加有關之國際會議及研討會，保持與國內外同業的友好關係，交流審計工作的經驗，同時亦可為迎接新的工作挑戰作好充分準備。

為審計人員開展規範性的培訓課程，強化審計人員的專業知識，讓其了解國際最新的審計動向，是我們持之以恆的工作重點。二零零八年三月，我們邀請巴基斯坦最高審計機關具備豐富經驗的導師，到本署為審計人員舉辦具針對性的衡工量值式審計課程，讓審計人員了解最新的審計訊息，開闊視野，提升了審計人員的專業技能。

在宣傳推廣方面，二零零八年我們投放了更大的資源和力度，作出了多個工作計劃，並付諸實行。我們全面開展對公共行政部門的推廣工作，向領導、主管及相關工作人員，介紹審計工作的基本概念及倡導節約文化。此外，從二零零八年開始，我們與行政暨公職局合作，於《公務人員基本培訓課程》中加插“認識審計文化”的課題，讓新入職的公共行政工作人員對特區政府的審計工作有所認識，並向其灌輸、強化善用和珍惜公共資源之理念。為澳門保安部隊高等學校學員、海關學員開展與審計工作相關的課題，是近幾年持續進行的工作，除讓學員對特區政府審計署的工作有一定認識外，也讓學員加深認知節約資源的重要性。

按照所制訂的工作計劃，我們持續不斷地向民間社團開展關於政府審計工作的講解會，與此同時，亦為大專院校學生、高中學生作宣傳推廣。我們希望透過面向不同層面的講解會，能讓社會認識到審計工作與社會大眾關係密切，明白審計工作的意義是推動政府的行政改革，最終目標是為市民提供優質服務，以實現以民為本的施政。

第二部份

二零零九年度施政方針
展望未來一年，我們定必延續克盡己職，堅守崗位，按照組織法所賦予的專屬職能，有條不紊地開展各項工作，以進一步拓展審計業務的深度和廣度，推動公共部門提升財帳運作及管理水平，為澳門的可持續發展作出我們應盡的責任。
在過去的一段長時間，帳目審計作為我們的工作重點，我們投放了大量資源，對政府的總帳目及各個自治部門的管理帳目進行審計，並充分理解所有公共部門的預算運用及帳目管理模式。為了能擴大審計覆蓋面和降低審計成本，以提高審計效果和效率，在新的一年，我們將按照所訂定的中、長期工作目標，在開展帳目審計的同時，充分運用現有的資源，按部就班地完成系統審計的前期準備工作。

經過多年的實踐結果表明，專項審計及衡工量值式審計對推動公共部門自我完善及優化，以提高效率、效益及善用資源方面確實起到積極的作用。在未來一年，我們會持續總結多年來所取得的實踐成效，積極參考國內外審計同業的最新相關資訊及可取經驗，根據帳目審計的發現，對個別部門的財務管理、內部控制制度進行具體深入的專項審計。同時，選取資源投入較多、預測績效風險較大、社會大眾較關注的項目，結合重要性、風險性、時間性、增值性及可行性五大原則，開展衡工量值式審計，審核公共部門在使用公帑時是否以最合理的成本取得一定質量的資源，是否在投入一定資源後，達到預期的目標。因此，大力開展專項審計及衡工量值式審計，在為公共部門提高財帳管理及合理善用公帑的意識和技巧方面，提供我們的專業意見及改善建議，仍然是我們明年的主要工作。

二零零九年，將首次於本澳舉辦葡語國家聯盟最高審計機關的相關研討會。作為協辦單位，我們將積極推動是次國際會議，期能順利圓滿舉行。我們希望藉此機會讓參加研討會的國家和地區對澳門特別行政區的審計工作有更深入的了解和認識，同時，讓審計人員吸收在這方面有豐富經驗的國家和地區的專業意見。在本澳舉辦國際研討會，除可提高我們審計工作的水平和技術外，還可提升澳門特別行政區的知名度，對我們和特區政府都是一次很好的機會。

為了不斷提升工作人員的專業技能和審計水平，在新的一年，我們仍會以請進來和派出去作為我們內部培訓的方針政策。除在本地或外地邀請具豐富經驗的專家學者到本署為工作人員開辦與審計工作相關的各種專業培訓課程外，還會根據實際的工作需要，積極爭取機會，派遣合適的人員參與國內外舉辦的、與審計工作相關的研討會，讓審計人員既能與同業分享經驗，亦能取得最新的資訊。我們相信，不斷強化工作人員的專業知識，學習和引進國內外同業的先進技術，加強彼此的交流和合作，才能以更好的專業觸覺，出色地執行和發展特區的審計工作。

二零零九年，我們會延續向不同公共部門的領導、主管及相關工作人員進行審計知識講解會的工作，由上而下把審計文化傳揚開去。同時，持續與行政暨公職局合作，把“認識審計文化”的課題納入《公務人員基本培訓課程》之內，作為我們的長期工作，並會因應不同的對象和實際需要，對課程內容作適當的調整，讓新入職的公共行政工作人員認識政府審計工作及其社會效益。我們期望未來透過各種不同的宣傳渠道及方式，強化與公共部門的合作關係，並加深各階層公務人員對我們職責及功能的了解及認同。

總結過去經驗，審計文化除要奠基於公共部門外，若能得到社會人士的認識、尊重及接納，亦有助提升我們的工作成效。為此，我們會持續地與團體保持良好的溝通，讓社會人士了解我們的職能，與我們共同監察公帑的合理使用。同時，大專院校學生、高中學生仍是來年的推廣對象，我們計劃擴大覆蓋面，讓更多學生認識特區政府的審計工作，了解善用公共資源之理念，從而起到潛移默化之效。
- 7002 -

